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A szocializmus teljes felépítéséért tevékenykedő társa
dalmunkban csakis új, szocialista nemzeti kultúra tölt
heti be maradéktalanul sajátos funkcióját. Nélküle nem 
alakulhat ki és nem fejlődhet a társadalom marxista-le
ninista ideológián alapuló tudata, a szocialista hazafi- 
ságot és internacionalizmust egyaránt magába foglaló 
új nemzeti öntudata.

A szocialista nemzeti kultúra szerves részeként élnek 
és hatnak történelmünk haladó elemei, így a népi Kul
túra hagyományai is. Politikai, művelődési és közműve
lődési életünk időszerű kérdései -  a szocialista nem
zeti egység megteremtésének célja, a hazafias nevelés,

a nacionalizmus elleni harc, a népművészeti hagyomá
nyok beépülése a művészeti alkotómunkába, a helyi ha
gyományok széleskörű és mozgalomszerű feltárása —  
természetszereűn, sőt szükségszerűen fordítja a figyel
met a népi kultúra jelenségei felé.

A nép kultúrájának vizsgálata és a kisérlet, annak 
beépítésére a nemzeti öntudatba, művészetbe a 18. szá
zadban kezdődött. Az érdeklődés egy-egy tudományág 
tárgyköreként jelentkezett ugyan, de sokrétű összefüg
gésben a meghatározott korok társadalmi kérdéseivel. 
Ugyanis a nép kultúrájával, művészetével való foglalko
zás, feltárása és tudatosítása, felhasználása nem első-
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sorban, mint tudományos tevékenység, hanem mint ide
ológiai, politikai, művészeti törekvések szerves része ha
tott és hathatott, a társadalomban, a nemzeti tudatban 
és művészetben, általában a közvéleményben.

A történelmi fejlődés során a népi kultúra, a népi 
hagyomány fogalom- és tárgyköre bővült, változott: egy
részt a paraszti osztály mellett a századfordulótól a mun
kásosztály kulturája is az érdeklődés fényébe került, 
másrészt a szinte kizárólagosan népművészet-központú 
kutatások kiegészültek a népi életmód, szokások, a né
pi társadalom elemzésével is.

Megyénk jellegzetes — palóc — etnikai terület. Ez 
magyarázza, hogy a néprajzkutatók és nyelvészek a kez
dettől fogva máig különös figyelmet fordítottak vizsgála
tára. Az 1891-ben megalakított Nógrád megyei Múze
umi Társulat, és a később megszervezett Palóc Múze
um legalapvetőbb célkitűzése a palócság tárgyi és szel
lemi népművészetének gyűjtése és feltárása volt. Máig 
sincs azonban összefoglaló mű Nógrád megye népi ha
gyományairól, népművészetéről. A Munkásmozgalmi Mú
zeum csak a legutóbbi években kezdte el az ipari mun
kásság, de különösen a bányászság sajátos életkörül
ményei között kialakult életmód, szokások, művelődési 
formák kutatását, feldolgozását.

Közművelődési tevékenységünk fejlesztésének egyál
talán nem elhanyagolható célkitűzése: gazdag és má
ig élő, ható népi hagyományaink feltárása, a bennük 
rejlő politikai, esztétikai értékek széleskörű felhasználá
sa.

Népi hagyományaink ápolása váljék hát közművelő
dési és oktatási gyakorlatunk szerves részévé, kapjon 
nagyobb szerepet az ismeretterjesztésben, az öntevé

keny művészeti mozgalomban, a múzeumi, kiállítási 
programokban, a helyi és megyei társadalmi akciókban, 
az iskolákban végzett oktatási és órán kívüli tevékeny
ségben. A korszerű művelődés elvei alapján, differen
ciáltan kell meghatároznunk a hagyományos formájuk
ban felújítható vagy felhasználható elemek körét, és a 
történeti jellegű, ismertetésre váró hagyományok téma
köreit.

Mire gondolt a ,,nép", amikor dalt költött, amikor 
szenvedélyes táncait kidobogta, csanakját, guzsaját fa
ragta, s amikor természet-kérő játékait variálta, amikor 
„megadta a módját”  a mindennapi eseményeknek? Ar
ra biztosan nem, hogy nemcsak a maga örömére, hasz
nára teszi mindezt, hanem a jövőnek is. A nép nagyon 
sokáig nem volt tudatos kultúrateremtő, hagyományai 
mégis a nemzeti kultúra máig ható részévé váltak.

Nézzük, hallgatjuk a táncokat, a népdalokat, a la
kodalmast, a szüreti játékot; megráznak a balladák tra
gédiái, elgondolkodunk a nép régi életéről szóló hír
adásokon, leírásokon. És szinte észre sem vesszük, hogy 
közben nemcsak élményben gyarapodunk, hanem érzé
seink, gondolataink is formálódnak, mai emberségünk 
gazdagodik. Nap mint nap erősödik meggyőződésünk: 
a népi kultúra hagyományainak társadalomalakító sze
repe is van.
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